

# 中文姓名的汉语拼音字母全部大写是不对的

## 新版《汉语拼音正词法基本规则》下月起实施

姓名的拼音该怎么写?不同的人有不同的答案,有的认为应该是姓的首字母大写,后面的都小写;有的认为名和姓首字母都大写;还有的认为,应该把名字写在前面,后面写姓……究竟怎样才能是最正确的写法?经国家质量监督检验检疫总局、国家标准化委员会批准,新修订的《汉语拼音正词法基本规则》将于今年10月1日起实施。如何拼写汉语的人名地名,如何拼写汉语的数词、量词、连接词、形容词等,都有了“法定”规范。

□现代快报记者 黄艳

### 人名

#### 姓在前名在后 姓和名首字母大写

“我今年刚给女儿办的护照,当时填表就是按办证大厅里的示范表格填写的。记得孩子的姓和名都是大写的,只是姓和名之间有个空格。”南京市民何女士说,这是今年暑假的事,当时看到示范表格上,都是大写字母,她还是挺吃惊的。“我自己认为姓氏的首字母应该是大写的,但也没有什么标准答案,以前上学老师也没教过。”另一位市民王女士特地拿出自己的港澳通行证看了看,她姓名的三个字,全都是大写字母,只是姓和名之间空了一个空格。“这个证件也用了几年了,我以前也没留意过。我以为把我的名字写在前面,姓写在后面呢。”

“现在小学英语教材里面,中国小孩的姓名,用的就是姓和名首字母大写。”市民刘女士的儿子上小学三年级,孩子的英语课本里有个中国小男孩叫王兵,王兵的名字就是用拼音替代的,写作Wang Bing。

究竟哪种写法才对?随着国际交流的愈发频繁,中国的人名地名会越来越多地以汉语拼音的形式出现在各种场合及名片、文书内。然而,常见的情况是,中国人地名的拼写相当随意,存在大小写错误、音节连接错误,甚至姓与名颠倒等不规范问题。在新修订的《汉语拼音正词法基本规则》中明确规定,姓名必须姓在前,名在后,复姓连写,姓和名的首字母大写,双姓两个字的首字母都大写,如:Lǐ Huá(李华)、Dōngfāng Shù(东方朔)、Zhāng-Wáng Shūfāng(张王淑芳)。但人名与职务合写时,职务不得大写,如:Wángbùzhǎng(王部长)、Lǐ Xiānshēng(李先生)。

### 地名

#### 专名和通名要分写 并且首字母要大写

地名中的专名和通名要分写,且首字母要大写,如:Běijīng Shì(北京市)。已专名化的地名和不需要区分专名和通名的地名都应当连写,如:Hēilóngjiāng(黑龙江)、



制图 李荣荣

Sāntányìn yuè(三潭印月)。

与原先的《汉语拼音正词法基本规则》相比,新修订的规则增加了在某些场合专有名词的所有字母均可大写且不标声调的规定,如:WANGFUJING-DAJIE(王府井大街)。还比如,补充了“汉字数字用汉语拼音拼写、阿拉伯数字则仍保留阿拉伯数字写法”的规定,如:èr líng yī yǎng ān(二〇〇八年)、635fēnjī(635分机)。

### 老师说

#### 以前无教学“范本” 今后可能进教材

据悉,原有的《汉语拼音正词法基本规则》,是上世纪90年代中期由国家语委组织研制、国家质量技术监督局发布的国家

标准。随着社会语言生活的发展变化,2006年,教育部、国家语委根据国家标准委要求开始组织专家对原标准进行修订,其中最常用的就是人名和地名的拼法了。但现代快报记者采访了南京的中小学语文老师,他们均表示,课本里没有规范的表述,也没有相关的教学要求。“我们一般是英语课上,学生做自我介绍用得着。还有学生现在出国游玩的也多了,办护照时需要写名字的拼音。”

南京市教研室语文教研员芮琼表示,目前相关的规范拼音用法没有进入教材,但这次规则修订后,应该就会放进修订的教材内。“还需要培训老师。”芮琼表示,在规则修订出台后,直到教材编进相关内容,这一个阶段,需要老师自己去了解,并相应地为学生讲一些新的内容。

### 天气

#### 周五之前 南京都是好天气

新的一周,南京的天气以晴好为主,到周五之前,都是晴或多云相间的天气。周五开始,受到弱冷空气影响,可能会有一次小幅降温过程。

刚过去的双休日,雨水没出来打扰大家的兴致,不冷不热的气温令体感舒适。早晚气温在18℃左右,虽然有些凉,但加件外套就够了,中午气温是体感舒适的25℃。毕竟才是初秋,白天的气温还带着夏天的影子,最近这些天,南京的最高气温会达到28℃左右。

随着秋季的到来,雾出现的频率也会更高,提醒司机朋友出发前及时关注路况,小心驾驶。

和夏天不同,进入秋季后蓝天白云出现的频率会越来越来,等到深秋西北风起的时候,从北方来的大风中夹带着沙尘,所以天空经常灰蒙蒙一片,不像夏天那么美了。

从一周天气预报看,到周五之前,南京都是晴和多云相间的天气,周二开始天空中的云量会增多。目前来看,周五开始可能会有一次小幅降温过程。天气毕竟是越来越凉了,大家要注意根据天气变化及时添加衣物。

现代快报记者 刘伟伟

### 南京三日天气

今天 晴到多云, 偏东风3~4级, 17~28℃  
明天 多云, 17~28℃  
后天 多云, 18~27℃

### 科技

#### 科技评奖 将增加评审透明度

据新华社电 中共中央、国务院近日印发了《关于深化科技体制改革加快国家创新体系建设的意见》。意见提出,要改革科技管理体制,推进科技评价和奖励制度改革,形成激励创新的正确导向。

意见提出,改革科技管理体制,推进科技项目和经费管理改革、科技评价和奖励制度改革,形成激励创新的正确导向,打破行业壁垒和部门分割,实现创新资源合理配置和高效利用。意见要求,根据不同类型科技活动特点,注重科技创新质量和实际贡献,制定导向明确、激励约束并重的评价标准和方法。意见提出,改革完善国家科技奖励制度,建立公开提名、科学评议、实践检验、公信度高的科技奖励机制。提高奖励质量,减少数量,适当延长获奖成果的应用年限。重点奖励重大科技贡献和杰出科技人才,强化对青年科技人才的奖励导向。根据不同奖项的特点完善评审标准和办法,增加评审过程透明度。探索科技奖励的同行提名制。支持和规范社会力量设奖。

# 首批门票降价景区被指太冷门 发改委称即将公布第二批

高速公路免费的细则刚刚出台,又传来80家景区门票降价的利好消息,可一些细心的人在仔细浏览降价景区的名单后,却质疑,首批降价名单上面几乎全是名不见经传的冷门景区。

本来是一件惠及消费者的好事儿,却引来了意想不到的非议。为此,国家发改委价格司环境处副处长吴波表示,降价的景

点共分两批,除了上周五公布的80家景点外,不久还会公布第二批。不仅如此,广东省、云南省还在节假日实行了门票价格的“普降”,降价景点的含金量并不低。

吴波说:“我们已经公布了第一批降价景点名单,一共是80家,大约在中秋节之前还要公布第二批降价景点,两批降价景点其中4A级以上的景区大概有50

家左右,如果再考虑到广东省和云南省推出的普遍降价景点,4A级以上的降价景区有140家左右,5A级以上的降价景区有13家左右。”

吴波表示,想通过这样一次降价,特别是这一次广东省和云南省的普遍降价举措来改变过去门票价格只涨不降的局面,能够形成一种以小带大、以点带面

的示范效应,带动更多的景区来降低门票价格。

吴波强调,降低门票价格就是要用价格的杠杆改变当下中国旅游中存在的门票经济。很多地方把眼睛紧盯在门票价格上,希望通过简单提价来获得短期收益,却忽略了吃住行游购娱等涉及方方面面的大旅游经济。

据《中国之声》

中国平安 PINGAN 4008 000 000 中国首家互联网车险合作伙伴



### 17分钟赔付? 不想垫钱的车主有救了!

全新蜜蜂服务标准之快:简单快捷服务,先赔付,再修车! 赔款更及时,再也不怕赔光!

平安直销车险 4008 000 000.COM

平安财产保险股份有限公司江苏分公司携手江苏人民广播电台、江苏省公安厅交巡警总队联合举办“喜迎十八大,牵手平安行”活动。拨打4008000000推荐最美驾驶人,参与平安行车调研,即有好礼相赠。

**1只小蜜蜂 3点大满足 比过才知平安好!**

- 比专业: 中国第一家直销车险,客户满意度行业龙头
- 比便捷: 一个号码,电话网络两种便捷,7x24小时服务简单快捷服务;先赔付,再修车,赔款更及时;专人上门代收理赔资料,足不出户完成理赔手续异地出险,全国通赔
- 比省钱: 私家车商业险省更多

人伤案件,贴心在线,省心理赔